

España	1	14
Estranjero (Unión Postal)	1	14
Número suelta		5 cts.
Id. atrasado		10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO

Remesas de los casos de la mañana y de la noche
y de las de la noche de los centros de la mañana.
Atenciones desde las diez de la mañana hasta las seis
de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

Cinco años Compañía, 30

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

Curanderismo trágico

En Avilés se ha cometido un crimen horroroso, nacido de la ignorancia cretina, sobre la que obra, con un ascendente de superstición, el nefasto curanderismo.

Ramón Cuervo regresó hace dos años enfermo de tuberculosis, de Sagua la Grande, donde un curandero negro le recomendó que bebiera sangre de un niño y hasta le ofreció uno por doscientas pesetas, negándose Ramón a aceptar. Después, al regresar a su pueblo natal, como se agudizara la enfermedad, recordó el consejo del negro y se trasladó a Avilés. Allí adquirió un frasco de cloroformo, encaminándose luego a un grupo de niños que jugaban y llamó a uno dándole un real para que le acompañara. Cuando llegaron a un lugar solitario, iba a aplicarle el cloroformo; pero le preguntó antes si estaba enfermo, y como el muchacho le contestara afirmativamente dejóle marchar, volviendo a buscar otro, al cual llevó engañado hasta el monte. Una vez allí se sentaron y después de sujetarle obligó a oler el cloroformo. Cuando el narcótico produjo efecto clavó al niño en cortaplumas en el cuello y aplicó los labios a la herida absorbiendo la sangre, suponiendo que en cantidad de tres litros. Después regresó a Avilés, acostándose seguidamente.

Con ocasión de este crimen, háblase de otro caso semejante ocurrido en Lugo de Llanera, pueblo natal del asesino, y del cual, coincidiendo con el regreso de Ramón de Cuba, desapareció una niña. No es por desgracia el primer caso que se registra de esos crímenes horribles, en que la bestia humana sacrifica a su problemática curación la vida de una tierna criatura.

Contra esas aberraciones de los hombres no basta el ejemplar castigo del asesino, de ese hombre que, deliberadamente, sacrifica una vida en holocausto a la suya, sino que requieren una acción incansable para educar las conciencias, en el sagrado respeto a la vida ajena, al amor a nuestros semejantes doblemente sagrados cuando se trata de la infancia, inocente é inofensiva, é inculcar en las inteligencias toscas y primitivas la repulsió a prácticas ancestrales de un curanderismo bárbaro.

La adulteración de la leche

Por los empleados del Municipio ha vuelto a emprenderse una campaña contra la adulteración de la leche, cayendo en falta buen número de expendedores.

Es lamentable tener que dar cuenta de esa reproducción de medidas higiénicas porque paladina mente se confiesa que han estado abandonadas durante una época, y el abandono en la vigilancia de los alimentos es doblemente censurable porque el que adultera un producto no sólo defrauda económicamente al comprador, sino que mina su salud, (la salud que no tiene precio) porque ingiere el organismo, cuando la adulteración es inofensiva, menor cantidad nutritiva de la que cree el individuo, lo que lleva camino de la depauperación orgánica, y no hablemos de los daños irremediables de una sofisticación cuando ésta es a base de substancias nocivas.

Con una vigilancia esquisita, pero constante, y con un Alcalde nada blando en levantar castigos a los que trafican con la salud, se lograrían los resultados que apetece la población.

BOSQUEJOS DE AÑAJÓ

El Rey Don Sancho en el Teix

En la entraña de la sierra, allí donde los picachos se hinchaban cada vez más prelujiando lo culminante de nuestra cordillera, hay una casa humilde que sirve de albergue a guardianes y carboneros. Está situada en el fondo de una ca-

ñada, al pié de una altura frondosa envuelta en el manto perenne de los pinos armoniosos.

Quien acierte a cruzar por aquellos apartados andurriales y penetre en la casucha, nada encontrará en ella, a primera vista, que llame su atención: los muros descoloridos y con densos cortinones de telarañas en los ángulos recónditos, vigas renegridas y descoyuntadas, como si revelasen la fatiga de sostener la techumbre de tejas llenas de manchones aigrados, obra, éstos, de los musgos y de la humedad. En el fondo un hogar pobre, casi siempre frío y entre la ceniza unos trébedes llenos de hemburre.

Pero el observador minucioso descubrirá presto algo más: fragmentos de ventanas góticas, hoy casi al ras del suelo, detalles de arcos arcuados cegados tiempo ha y empotradas en la pared de la misma de la casa y cobijábanla, a guisa de velario, anchas telas de color carmesí, de las que se tejían por aquel entonces en Mallorca. Sobre la mantelera recia de ropa traída de Pisa, abundaban las amplias fuentes con frutas y quesos de la tierra y dátiles de Berbería y tartas de vistosa porcelana conteniendo variadas comidas, en cuya elaboración sobresalía por aquel entonces nuestra isla.

Mientras tanto en la cocina daban los cocineros la última mano a los corderos tiernos que, ensartados al asador, giraban sobre el fuego del hogar, lentamente impulsados por los pinches de cocina, al par que cocían en grandes pucheros de barro, las adobadas perdices y los jugosos capones rellenos.

Durante la mañana toda, habían repetido los ecos de las peñas del Teix las roncadas notas de las trompas de caza, y se había estremeado el bosque al vertiginoso paso de los perros y habían descrito los halcones elegantes parábolas en el cielo diáfano.

Los cortesanos, estimulado su apetito por las fatigas de la caza, daban muy buena cuenta de los manjares, sentados a la mesa que presidía el mismo Rey. Comentábase los episodios de la cacería, abundaban las ingeniosas frases y los galanos discretos, y ya de sobremesa y a guisa de grato entretenimiento, dos apuestos mozos Jaime de Tornamira y Jorge de Centellas, tendidos por los dos mas hábiles tiradores de ballesta, iban a lucir, a propuesta de los cortesanos, su habilidad en presencia del Rey.

Jóvenes de alta alcurnia, brillaban, por su altura en la corte de Don Sancho y sobresalían por su valor y destreza en el manejo de las armas. Habíales unido siempre fraternal amistad, pero ésta, de algún tiempo, parecía entibiarse de cada vez más. Susurrábase entre los cortesanos que la causa de aquel desvío era cierta joven dama que brillaba también por aquel entonces en la corte del Rey mallorquín y a quien, ambos pretendían.

Con la punta de una flecha grabaron un profundo y pequeño círculo en la gruesa corteza de una encina y cogiendo sus ballestas, colocáronse a buena distancia los dos contrincantes, tomando asiento a un lado, y a la sombra del bosquejo el Rey, las damas y caballeros.

Comenzó el torneo; encogíase el atlético brazo de los luchadores poniendo en tensión la recia cuerda del arco, añojaban luego con airoso ademán y la flecha hendía, sibilante, el aire para ir a clavarse trémula en la corteza de la encina. Cada disparo cierto enardecía a los luchadores, cuyo afán no era otro que ganarse la voluntad de la joven allí presente.

Y creció la rivalidad terrible, enconada, bajo los fines modales palaciegos. Los vitorios que escuchaba cada contendiente eran motivo de coraje para el otro. Y hu biera estallado violenta su ira a no enfrenarla la presencia del Rey; que más de una vez tentaron insintivamente uno y otro el puño de la espada que llevaban pendiente del cintó.

Ducho Don Sancho y sabedor de lo que se susurraba, no se le ocultó el peligro que amagaba a tan buenos servidores y quiso cortarlo de raíz.

Y así ordenando suspender el torneo, hizo que se acercaran a él los dos rivales, y después de encomiar calorosamente su mérito, que les daba el lugar preeminente en sus paladines, les declaró el propósito que tenía de galardonearles depositando en ellos su real confianza para el despacho de interesantes asuntos cerca del Rey de Aragón, y a éste fin partían a bordo de una galera real que estaría aprontada dentro de breves días en el puerto de la ciudad.

Bien comprendía el buen Rey que una larga ausencia era el mejor remedio para curar la rivalidad

de los impetuosos guerreros y que lejos de la patria había de renacer pronto aquella fraternal amistad que comenzaba a nublarse.

José M.º TOUS Y MAROTO

ENTRE MICROBIOS

UNA VISITA A DARDER

En todas las poblaciones suele haber dos juventudes: Una la juventud que estudia, que cultiva las artes ó las ciencias, que se pasa horas y horas en el gabinete de trabajo; y otra la juventud que no sabe nada de nada, que se mota de los estradotes considerándolos como seres monomaniáticos y que considera como ideal supremo el hacer chistes y buscar colmos.

Más simpática encuentro la primera que la segunda de esas juventudes y por eso una de estas pasadas tardes pensé visitar a mi amigo Emilio Darder en su laboratorio. Darder es un muchacho que apenas cumplidos veinte años obtuvo la carrera de medicina y que muy en breve será doctor. Su laboratorio es notable por todos conceptos.

Paré en su estrado de la calle de Temple. La luz entraba tamizada por la arboleda de un jardín vecino, donde las ramas inmóviles de unas palmeras trancaban con brusquedad la débil monotonía del celaje. Había un silencio de muerte en aquella sala tranquila donde brillaban cien frascos distintos.

Mi amigo, hundido materialmente en un blanco bavero de trabajo, me tendió la mano. Yo iba despierto, quería solamente que me enseñara unos cuantos microbios de esos que él contempla cada día y que me explicara el funcionamiento de aquellos aparatos que excitaban mi curiosidad. Y Darder se preparó a satisfacerla.

Primeramente sacó un hermoso y perfeccionado microscopio Zeiss y lo colocó junto a la ventana que daba al jardín de las palmeras. Ya ves—me dijo—aquí tengo un objetivo apromático de inmersión en aceite de cedro que hace desaparecer la capa de aire entre la preparación y el objetivo. Hay también el ultramicroscopio que, sin colorear las substancias, sobre un fondo negro te presenta muy brillante aquello que quieras estudiar.

Bueno—le dije—pero ¿dónde tienes los bichos esos para el estudio? Abrí una gran vidriera, y me contestó:—Ahí los tienes a tu disposición.

—Muchísimas gracias por el ofrecimiento, aunque no quisiera utilizar los servicios de esa cámara.

Idadidad de tabitos de cristal tapados con algodón veíanse en aquellos estantes. Eran cultivos de muchas enfermedades, de esas enfermedades contagiosas que tantas víctimas causan.

Los microbios fueron desfilando a nuestra vista unos tras otros, dejándonos ideas de aproximación.

Finalmente mi amigo me dijo:—¿Sabes qué microbio es ese que ves ahora, muerto sobre un cristal? Pues el microbio del sueño.

—¿El que ataca a los serenos y vigiántes nocturnos?

—No, hombre, no. El de una enfermedad que produce una morsa africana. Aquí por fortuna no existen tales morsa.

—¿Y cómo te arreglaste para adquirir estos microbios?

—Pues mira. Los traje de Fernando Poo, inyectados a esos consejos, el doctor Pittsburg, director de la sección de microbiología del Instituto de Madrid.

Después me enseñó el microbio cocido, que produce una enfermedad mucho tiempo desconocida. Este microbio se encuentra en las verduras y produce la muerte con frecuencia a los conejos. Sin embargo, raras veces mata al hombre porque el hombre lo viene aniquilando. Hay en Mallorca un caso, y Darder prepara un libro sobre esta enfermedad.

Seguíamos recorriendo el laboratorio y admirando los distintos aparatos: un contábilmetro con un cuadro de un milímetro; un hemoclinómetro con el que se estudian las diferentes clases de anemia; una estufa para cultivos puesta siempre a 37 grados; un centrifugador eléctrico; una heliostera para conservar sueros; un aparato para esterilizar sueros y otro para coagularlos; una estufa seca para esterilizar; un autoclave de calor húmedo; un horno crematorio etc. etc.

Rotundamente me niego a observar ninguna extracción de sangre ni nin-

gún experimento sobre animales vivos. No sirvo. No puedo ser.

Mi buen amigo no se ampenó en ello y me dispóngo a marchar.

Al estrechar la mano le pregunté a Emilio: ¿Pero... no sabes nunca de ese escándalo, no visitas ahí...?

—No—me dice.—Trabajo siempre en el laboratorio y estudio para doctorarme. Aquí me tiene a las órdenes; es decir, nos tiene a los microbios y a mí. Y al decir esto se refirió sarcásticamente.

Salgo a la calle con una impresión de tristeza en el alma. La visión de esa gentuza que nos mata en la sangre y nos mata lentamente me ha pasado de mal humor. Parece que los nuevos métodos en el cuerpo y que se disponen a llevarme al otro mundo. La superstición puede más que la sonrisa franca de la tarde de oro.

El sol declina. Las palmeras del jardín vecino siguen rotando el ciclo con sus brazos inmóviles, en laxitud de abandono y sobre la ciudad que silban las golondrinas y flota la melancólica resignación de unas campañas...

Jaime FERRER y OLIVER
POESIA MALLORQUINA

POSTAL

Per recordansa de la Primera Comunità de la nina Maria Vich

Parí Jesús, y amb sa dolso a tota ovella cautiva: —Preniu—digué—qu'axó es el Pá pel nodriment del nostre amor.

Y de llavors tot pecador] qu'h' delit quít, se'n pot curá pujant, cor net, demunt l'altá a rebreir l'Hostia del Senyor.

Guarda en ton pit, nineta aimada, un bell record d'aquesta diada, qu'es la més gran per l'esperit.

Y vulla Deu, qu'amb alegría pugnes passar l'esquerpa via, fins a gosario, en l'Infinit...
A. GARCIA ROVER

Abril, 1917.

La guerra mundial

Un artículo de «The Times». La neutralidad española

El correspondiente de «The Times» en Madrid ha enviado un artículo interesante a dicho diario, en el que, ocupándose de la neutralidad de España, dice el correspondiente que la última fase del bloqueo alemán ha hecho pensar, sin duda, a muchos españoles que de nada les sirve continuar en la neutralidad.

La neutralidad bien entendida, y observada estrictamente, podría haber restaurado el prestigio de España, colocándola en un lugar más alto entre las Naciones.

No cabe duda de que España, la mayor potencia neutral de Europa, y madre de las 19 Repúblicas de la América latina, podría haberse colocado a la cabeza de una Liga de Estados neutrales, para hacer respetar sus derechos y los principios de justicia y humanidad consagrados por la ley internacional.

Para ello estaba mucho mejor situada que los Estados Unidos.

Por qué ha perdido esta oportunidad? Principalmente—sigue hablando el correspondiente inglés—porque, según opinión de algunos españoles, sus Gobiernos no han avertido la gran importancia de su misión como Potencia, ó les ha faltado valor para cumplir.

Si en vez de sumirse los gobiernos en el silencio, hubieran, según el correspondiente, intentado educar al espíritu público para los momentos actuales; si hubieran mostrado alguna mayor indignación cuando la muerte del infortunado Granados; si hubieran pedido reparación por los atroces hechos al súbito español Valentín Torres, y protestado públicamente siempre por un barco español ha sido hundido por un submarino alemán; si hubieran escuchado el llamamiento de los obispos belgas contra las deportaciones de la población civil, ó el del Gobierno francés, en ocasión pasada, y hubieran reprochado francamente esos actos sin precedentes, ya juntamente con otros neutrales, ó solos, la ley internacional tendría ahora mayor autoridad, y España se habría evitado muchos daños de los que se producen.

Pero no han hecho nada de eso. La tarea de los estadistas españoles, dicho sea en justicia, no era nada fácil. Tuvieron que escoger entre adoptar una actitud con tendencias a la intervención que hubiera sido antipopular y arriesgada, ó permanecer ajenos a todo, lo que resultaba más cómodo.

En favor de esta última actitud figuraban en España el clero, los castillos, el Ejército y las clases ricas, que conscientes de la falta de preparación de la Nación española para afrontar un conflicto supremo, impidieron que el Gobierno consiguiera, ó dejara consiguiera, los actos cometidos por Alemania, por medio de veras envasas en la lacha.

Ahora parece que el país comienza a reaccionar, según el correspondiente inglés.

Varios partidos y muchos periódicos

estacion la posibilidad de los gobernantes españoles.

Tal es el extracto de un artículo que, por la importancia del gran día que en que ha visto la luz pública, nos parece interesante dar a conocer. El nuestro objeto meramente informativo, y por ello no rebatimos varios errores que a juicio nuestro, se cometen en las pinturas de aquel cuadro.

El partido social-demócrata alemán.—Acuerdos del Comité

Nauw 22.—El Comité del partido social-demócrata alemán celebró un congreso los días 18 y 19 del actual, adoptando el siguiente acuerdo: «Ratificamos la inquebrantable decisión de la clase obrera alemana, de que surja el imperio alemán de esta guerra como un Estado libre.

Padimos la inmediata abolición de todo privilegio de los derechos o ventajas en el Imperio, en los Estados y en la Comunalidades, así como la supresión de todo régimen burocrático. Con energía rechazamos la propaganda propagada por los Gobiernos enemigos, de que se necesitara la continuación de la guerra, para obligar a Alemania a reformas liberales.

Acogemos con entusiasta simpatía al triunfo de la revolución rusa, y el surgimiento de las aspiraciones pacifistas internacionales, originado por ésta.

Nos declaramos de acuerdo con la decisión del congreso de obreros y soldados rusos, de preparar una paz común, sin anexiones ni indemnizaciones de guerra, sobre la base de un involucramiento nacional libre de todos los pueblos.

Por ello consideramos deber primordial del partido social demócrata de Alemania, así como de los socialistas de todos los demás países, el combatir los sueños de poderío de un chauvinismo ambicioso, y el inducir a los Gobiernos a renunciar a la política de conquista, y traer lo antes posible negociaciones definitivas de paz sobre esta base.

Ningún pueblo ha de ser impulsado, mediante la firma de la paz, a una situación humillante é insoportable, sino que a cada uno ha de dársele la posibilidad de ayudar a asegurar una futura paz mundial, mediante su entrada voluntaria en un organismo que esté por encima de los Estados y el reconocimiento del arbitraje obligatorio.

El jefe socialista Scheidemann, en un largo discurso comentó la situación política general, diciendo:

«Hemos trabajado sin cesar en la paz, sin presión alguna, declarando, sin embargo, al mismo tiempo, que el por los otros es rechazado una paz semejante de inteligencia, entonces nos ponemos, desde luego, al lado de la defensa de nuestro país.

Otra cuestión habíase tenido que fortalecer a los Gobiernos enemigos, en la creencia de que Alemania se encontraría ante el desastre. No podemos, ni queremos, atacar por la espalda a nuestros propios hijos y hermanos. Debíamos haber accedido, acaso al acuerdo de Navidad de 1915 de los socialistas franceses? Aquellos pidieron entonces a sus diputados la concesión de los campos para la victoria» y la permanencia de sus representantes en el Gabinete. Pero de los socialistas alemanes pidieron que rechazaran los medios para la defensa de su país y que pasaran a otros actos.

«Este exigencia, naturalmente, la rechazamos. El «librar» a Alemania es cosa nuestra. ¿Díabla acaso hacerlo el Zarismo, cuya movilización desencadenó la guerra? Wilson ha hablado últimamente de la liberación de los pueblos; lo que no debe confundirse con los Gobiernos de los países respectivos.

Los cientos de miles de alemanes muertos por las grandes armadas, y los centenares de miles de viudas y huérfanos que giran su desgracia, eran miembros del pueblo alemán, y no de su Gobierno.

La Entente ha propalado el cuento de que las tropas alemanas iban a caer sobre la Rusia revolucionaria. Todo el mundo sabe entre nosotros que ni una palabra de eso es verdad.

Toda comparación entre el estado de cosas en Rusia y Alemania es imposible, siendo, por tanto, improcedentes todos los consejos de que se siga el ejemplo ruso.

Tanto Francia, como Inglaterra, no han permitido a rebatidos por lamentables pasar la frontera. Inmigrantes rusos en Salza no pudieron regresar a Rusia por Francia é Inglaterra, teniendo que tomar el camino a través de Alemania.

Si alguien quiere ir de Suecia ó Dinamarca a Rusia, no le es un paso-pase raso, sino que se necesitan también en su cruzación de los agentes rusos.

El príncipe Federico Carlos

Paris.—Como ya en un artículo anterior del «Excelsior» que ha podido hablar con un oficial recién llegado del frente británico, que asistió a sus últimos momentos el príncipe Federico Carlos de Prusia. Ha referido el estado oficial que el príncipe manifestó el deseo de recibir la visita de su esposa, y como no se podía rehusar un favor de tal naturaleza a un moribundo, las autoridades inglesas y francesas concedieron inmediatamente el necesario permiso, y fué enviado a Alemania por la vía diplomática; algunos días después se recibió de nuevo el permiso con estas solas palabras escritas al través: «No es posible.»

Guillermo»

Apenas se le mostró el documento al príncipe, reconoció la letra del propio emperador Guillermo, y exasperado por negarle éste el consejo que tan ardientemente esperaba, exclamó así:

«Ya sé, y así por que no quiera Guillermo que venga mi mujer aquí; la conozco muy bien, y sabe que hubiera hablado con toda claridad, que hubiera dicho la verdad acerca de la situación presente de Alemania; que lo hubiera dicho todo, sin ocultar que en nuestro país se cada día más amasadora el hambre, aun en las clases elevadas de la sociedad, y que crece también cada día el descontento en las clases populares; hubiera también dicho que no dudo mi esposa que la resistencia de nuestras tropas ha llegado al límite, y que tenemos ya gastado, casi destruido el material ferroviario, que ha sido hasta aquí nuestra mayor fuerza; finalmente, hubiera podido también decir mi esposa que en la corte imperial de Berlín se presenta el corte imperial del coloso, de esa era el hundimiento del coloso, de esa era la Alemania tan poderosa ayer todavía.»

Después de esta explosión de su dolor cayó el príncipe casi desvanecido en la cama, apresurándose los presentes a prestarle los auxilios que eran del caso, y dos días después murió, sin haber tenido el consuelo de abrazar por última vez a su esposa. El príncipe Federico Carlos de Prusia era caballero de la orden de San Alberto y gran cruz y maestro honorario de la orden de Malta.

PALMA

D tenido

Por el individuo de la bonomía del nuestro de esta capital Jaime Martí, ha sido detenido un individuo por supuesto autor de haber sustraído un reloj de plata con cadena, un billete de peseta, con 30 pesetas, una cartera de piel un reloj de acero y varios otros objetos propiedad de Francisco Jover.

Dicho individuo con el atestado instruido por el Comandante del puesto de esta Capital fué puesto a disposición del Juzgado, juntamente con parte de los efectos sustraídos que se fueron ocupados.

Por escándalo se promovió un funeral escandaloso entre varias mujeres en la calle de la Alfarrería por cuestión de intereses las cuales se dirigieron toda clase de improperios.

Las promotoras fueron ayer denunciadas al Juzgado.

Pago de haberes

Ha quedado acordado el pago de los haberes de la mensualidad corriente a las clases pasivas que lo tienen consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta provincia en la forma siguiente:

Día 1.º M. Militar, Civil, Jubilados, Mesadas y Pensiones remuneradas.

Día 3 Reunidos.—Días 4 y 5 Nominas sin distinción.

Minas

Don Andrés Ferrer y Gelabert ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud pidiendo el registro de 35 pertenencias de mineral de lignito con el título La Tornaria, enclavadas en el término municipal de María.

Fiesta religiosa

El domingo próximo se celebrará función religiosa en el Oratorio de la Consolación de HH. Agustinos, en honor del Niño Jesús de Praga.

Por la mañana a las 7 y media habrá misa de Comandante general y por la tarde ejercicio y plática.

Asistido

Lo fué ayer en la Casa de Socorro un muchacho que con un cristal se había producido una herida en el mano derecha.

Andalucía

Las Maravillas de España, esta grandiosa colección de álbums que con tanto acierto edita la Casa Bailly-Baillière, de Madrid, ha sido enriquecida con la publicación del álbum octavo que corresponde a Andalucía (Sevilla, Málaga, Córdoba, Granada, Jerez, Huelva, Almería, Cádiz y Jaén).

Cada álbum de Las Maravillas de España cuesta 3 pesetas y 3/50 en provincias.

Venta en todas las librerías y en la Casa editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y Principal de Santa Ana, 11, Madrid.

Modelos

Nos participa la modista de sombreros señorita Antonia Vila que ha regresado de Barcelona con los últimos modelos para la temporada, que pone a disposición de las señoras en su salón, calle de Hostales, 29

Matadero Municipal

Nota del peso, número de cabezas y ración de abono obtenidos en el matadero municipal de Palma.

Palma 27 Abril de 1917

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Velada musical

La sección Circolo de Bellas Artes del «Veloz Sport Balear» celebró anteayer su anunciada velada musical dedicada a los socios y sus familias.

El salón apareció adornado con plantas y en él se congreó distinguido público notándose la presencia de bellísimas señoritas.

Tomaron parte en la velada las profesoras de piano señoritas Juana Pujol y Marina Ferrandis Lamasca. Esta última con su discípula Teresa

Arbon ejecuto una hermosa pieza a cuatro manos.

Las profesoras conquistaron largos y merecidos aplausos, siendo obsequiadas con artísticos ramos de flores.

Tomó parte también en la velada el aplaudido profesor de piano don Jaime Rolig, quien ejecuto varias difíciles composiciones, que le valieron sendas ovaciones.

A fin de llenar el programa y fomentar en lo posible estas clases de fiestas se prestaron a ejecutar algunas composiciones para orquesta las señoras Ankermann, Pomer, Arbon y Sanchez, en colaboración con el violinista don Ignacio Pina y el violoncelista señor Bionocelli.

Este ejecuto una bella Sonata acompañada al piano por el señor Arbon y el violinista señor Pina, quien también una delicada serenata, acompañándole al piano el señor Ferrer y Oliver.

Los señores Jentoli y Argelès cantaron grandemente un hermoso dúo piano de Bernstein Wolf.

Todos cuantos tomaron parte en la velada fueron muy aplaudidos. La sección de Bellas Artes tiene el proyecto de organizar para en breve otros actos para fomentar la música.

La Visita Pastoral

El Obispo en la visita pastoral visitó a S. I. el Obispo Dr. Domenech, para ayer acompañado de los M. I. canónigos don Gabriel Llompart y don Mateo Garza, a visitar las Monjas claustrales de San Bartolomé, los otros conventos de Monjas Franciscanas y de S. M. Vicente de Paul, y las escuelas misionales de niñas y niñas de la población.

A las 7 de la noche asistió a la velada literario-musical que en su honor había organizado la Congregación de Jóvenes Marianas de esta ciudad en el salón-teatro del convento de San Juan Bta. de la Salle.

Aquel local estaba elegantemente adornado con plantas y flores, y cubiertas las paredes con rojos damascos, alumbrado todo brillantemente con abundante luz eléctrica.

A la hora anunciada ocupó la presidencia don J. Domenech, quien se dirigió a la izquierda el coronel de Regimiento de esta ciudad don Rafael Romero. Ocupaban también asiento en el escenario el Jefe de Instrucción don Ignacio de Laca, los canónigos don Gabriel Llompart y don Mateo Garza y el Registrador de este partido don Miguel Rato.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia que llenaba por completo aquel espacio local. Comenzó la velada con el canto del Himno oficial de la Congregación, por un nutrido coro, acompañado al piano por el Presbítero don José Aguiló.

El jovenito congregante B. Coll, dió lectura a un escrito de salutación. continuó el Vice-Director de la congregación don José Aguiló, dió lectura a su discurso, haciendo un resumen de lo que se ha hecho en el curso de este año.

Don B. Están Amengual (hijo) recitó una poesía titulada "El Vaticano". Don J. Puyser leyó otra poesía titulada "Romería de Mayo".

Luego el laureado pianista y compositor don Antonio Torrandell, y su aventajado discípulo don José Vicens, compusieron al piano ejecutando a cuatro manos "La Gruta de Fingal", de Mendelssohn.

Don Jaime Estrafy, Presidente de la Congregación, leyó un discurso muy animado al acto y circunstan- cial.

Se cantó después "Camigó", de Morera. Don Pedro Ribar leyó una poesía de M.ª Antonia Selvá, titulada "Cant a Valencia".

La Señ. poesía de don J. Alcover fue recitada por don B. Calmarí. Nuevamente ocupó el piano don Antonio Torrandell, en el que nos dejó oír una polonesa de Chopin; y a continuación pudimos saborear la notable pieza musical de Liszt, titulada "San Francisco andando sobre las aguas".

Cada vez que hubo terminado la ejecución de las anunciadas obras, se le tributó como siempre una nutrida y prolongada salva de aplausos.

Terminó tan agradable velada con un muy elocuente discurso resumen pronunciado por el Obispo en el que elogió grandemente la organización de las Congregaciones Marianas constituidas bajo el Patronato de la Reina de los Ciegos, a la que ofrecen siempre sus servicios de abnegación y de sacrificio en defensa de la religión y de la patria.

Al bajar del estrado el Obispo, todos los presentes presionaron de pie, agarrando su paso para besarle el anillo pastoral en señal de respeto y adhesión.

Esta mañana ha realizado algunas vistas mas, que le quedaron pendientes ayer por falta de tiempo; una de las cuales ha sido al cuartel del general Leque.

En el tren que sale a las 8 y media de la tarde ha salido Ba. Hma. en dirección a La Puebla para practicar en aquella población su santa y pastoral visita.

En la estación ha sido despedido por las primeras autoridades locales, la Corporación municipal, los Jueces y clérigos francos de servicio, los exploradores con su banda de tambores y cornetas, distinguidas personas de viso de la población, y numeroso público, que en el momento de arrancar el tren le ha saludado con sus aplausos.—C. 27 Abril 1917.

comitiva, a pie, a la Iglesia parroquial.

Formaba parte del cortejo la música que dirige don Andrés Pol.

Todas las calles del tránsito estaban adornadas con pinos y mirto en abundancia.

Las ventanas y balcones estaban engalanados y crecidísimo número de personas han presenciado el paso de la comitiva.

Una vez llegado el Prelado a la Iglesia, se han celebrado en ella las procesiones y actos de costumbre.

El Obispo ha recibido muchísimas pruebas de filial afecto, siendo crecidísimo el número de los que han desfilado por delante de él, bendiciéndole el andullo.

La entrada del Dr. Domenech ha sido un acto muy solemne, del cual se guardará grato recuerdo.—A. R. La Puebla 27 Abril 1917.

Supresión de la mitad del alumbrado público

Conforme nos adelantó nuestro correspondiente en Madrid, ayer el Gobernador civil de la provincia recibió un telegrama urgente del Ministro, disponiendo que ordenase a los Alcaldes de los municipios de la Isla la supresión en absoluto a partir de anoche de la mitad del alumbrado público de gas y electricidad.

Dispone además dicho despacho que se remita cada una de las fábricas durante el fuero de Marzo. El Gobernador dió inmediatamente traslado del referido despacho a los Alcaldes respectivos.

El señor Alamyá así que recibió la comunicación dió traslado de la misma a los Directores de las Compañías de Gas y Electricidad para su más exacto cumplimiento.

Ganado enfermo

Medidas sanitarias. Habiéndose registrado a ganados enfermos de esta enfermedad contagiosa en una plaza del término municipal de Alcudia, y resultando ser el mal del rebaño, el gobernador civil de la provincia a propuesta del Inspector Provincial de Higiene y Sanidad Península ha acordado en consecuencia la existencia de dicha epidemia en aquel término municipal disponiendo:

1.º Se declare zona infectada el pueblo de "La Torre". 2.º Zona sospechosa al Norte, "San Surana", al Sur, "San Barba", al Este, huertos de San Surana y al Oeste, "S'Erbois". 3.º Que se prohiba la celebración de mercados, ferias, ventas ambulantes y exposiciones o concursos, en cuanto se refiera a la concurrencia de ganado porcino en el citado término municipal.

El robo de la calle de Colón

Anoche llegó hasta nosotros la noticia de que la policía había descubierto el autor del robo de la platería de la calle de Colón. Procuramos inquirir detalles, empero el jefe de policía se encerró en una gran reserva.

Se decía que en un registro en una casa particular, modestísima, fueron hallados una crecida cantidad de dinero y buen número de joyas de valor.

De Mahón

Campliando órdenes del Excelentísimo señor Ministro de Marina don Augusto Miranda, es probable que mañana abandone nuestro puerto el transporte de guerra "Almirante Lobo", que se dirigirá a Cartagena.

Política local

Anoche se reunió la Junta Directiva del partido conservador para proceder a la designación de quien ha de desempeñar la Vicepresidencia de la Comisión Provincial.

La designación recayó en el diputado del distrito de Palma don Gabriel Maassans y Verd, que ocupa por primera vez este cargo, pues fué elegido en las últimas elecciones provinciales.

A título de curiosidad copiamos del Diario de Ibiza las siguientes líneas: «Con gran complacencia fué recibida la noticia de haber sido nombrado Jefe Provincial en la política del nuevo Ministerio, nuestro amigo don Juan Valenzuela. Ante nuestra pizarra desfilan numerosas personas durante el día de ayer, comentándose muy favorablemente el nombramiento del señor Valenzuela. Felicítamose»

Audiencia

Causa por hurto. Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Antonio Jaime, acusado del delito de hurto. Representó el ministerio público el Abogado Fiscal señor Acquerón.

La defensa del procesado corrió a cargo del Abogado don Luis Alamyá. Abierta la sesión y previa la lectura de las conclusiones formuladas por las partes se procedió al examen del procesado.

Esta negó que en el mes de Octubre del año 1916 entrara seis almeñeros del predio "San Jordana". Añadió que efectivamente le fueron ocupados en una tierra de su prople-

dad varios almeñeros los que había adquirido en el mercado de Sineu.

Como testigo compareció el perjudicado quien afirmó que le fueron sustraídos seis almeñeros de su finca "San Jordana" que creía eran los mismos ocupados al procesado, si bien ignoraba quien se los había sustraído.

Comparecieron varios testigos de desahogo que manifestaron que presen- cian como el procesado compraba varios almeñeros en Sineu.

Las partes mantuvieron sus conclusiones elevándolas a definitivas. El Fiscal acusó al procesado de autor de un delito de hurto en cantidad de seis pesetas, apreciando en contra del procesado la agravante de reincidencia y pidió para el mismo la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

El señor Alamyá estimando que los hechos no estaban probados y en cambio sí, que el procesado adquirió los almeñeros en Sineu solicitó del Tribunal una sentencia absolutoria.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Casa para obreros

Ayer a la una de la tarde se celebró en el salón de actos de la Casa Constructora el sorteo para la adjudicación de la casa para obreros construida por el Ayuntamiento en la calle de Valldarregent.

Presidió dicho acto el alcalde señor Alamyá dando té del mismo el notario don Francisco de P. Massanes. Los solicitantes eran tres cuyos nombres fueron colocados en una urna.

Verificado el sorteo resultó favorecido el obrero Miguel Auer, que trabaja en el arbolado público, a cuyo favor se hizo la adjudicación.

DEL EJERCITO

Destinos.—En Oficinas Militares. El sargento segundo don Abelardo Pampillón, del Archivo general militar y prestando sus servicios en la Capitanía general de Baleares, a esta Capitanía general, de plantilla; y el archivero tercero don Eusebio Alvarez Marín, de la Capitanía general de Baleares y prestando sus servicios en el Archivo general militar, al mismo, de plantilla.

La Guardia Civil. El cabo de cornetas Antonio Gará Adrover, de la Comandancia de Lérida, a la de Baleares; y el guardia segundo Ramón Serra Mulet, de la Comandancia de la Coruña, a la de Baleares.

Junta de Obras del Puerto

De la última sesión. El Gobernador civil fué visitado ayer tarde por el Administrador de Aduanas para manifestarle que solo debido a su desahogo físico del día pudo votar con los señores con que aparece votando en la sesión celebrada anteaer por la Junta de Obras del Puerto de esta capital.

En el Colegio Médico-Farmacéutico

Anoche celebró este Colegio sesión científica bajo la presidencia del señor Riera y con asistencia de los señores Sampaol, Pina (don Jaime), Pina (don Raimundo), Ribas, Torres, Salom, Darder (don Emilio), Ramis, Picallo, Jaume, Matas, Pastor, Pi y Suñer, Roger (don Ramón), Cerdá, Sureda (don José) y Aguiló (don Francisco de Sales).

El socio Dr. José Aguiló de San Severa desarrolló el tema "Valor clínico del sistema: tiempo de la travesía digestiva de los alimentos" observándose este desarrollo numerosas observaciones personales que avalaron grandemente al trabajo, teniendo en la discusión los señores Jaume y Matas, Ribas, Sampaol, Pi y Suñer y Darder (don Emilio), quienes lo completaron desde distintos y variados puntos de vista.

El primer maquinista del "San Fulgencio," en Palma

Anoche se nos dijo que el primer maquinista del vapor español "San Fulgencio", recientemente torpedeado, se encontraba en Palma.

Compendiando el vivo interés que por los actuales momentos reviste todo cuanto haga referencia al barco mencionado, que ha sido tema de tantas discusiones, hicimos activas gestiones para ponernos al habla con dicho señor. Y lo conseguimos.

Don Alfonso Aznar López, que así se llama el primer maquinista del vapor torpedeado, es mallorquín y el exclusivo objeto de su viaje ha sido poder abrazar a su familia y saludar a sus amigos y conocidos agradeciéndoles el vivo interés que por él demostraron a raíz del suceso.

A nuestras preguntas, deseamos de poder satisfacer la curiosidad de los lectores, se mostró reservadísimo, impenetrable. Con amables frases nos expuso la imposibilidad de hacernos declaración alguna respecto a aquel suceso atendida la índole del asunto y su condición de maquinista del buque de referencia.

Oposiciones a aprendices maquinistas de la Armada

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» correspondiente al día 21 del actual inserta la relación de los solicitantes admitidos a los exámenes de oposición para cubrir 40 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.

De la comandancia de Marina de Barcelona han sido admitidos los siguientes: Vicente Fernández Miguel, Lorenzo Paig Amengual, Francisco Morano Gómez, Pedro Palmer Albrú, Juan Folgué Lluís, Angel Lastra Losada, José Lastra Losada, Manuel Maciá Gil, Enrique Antón Gómez, Juan Campillo Ros, Jaime Gibart

Quaiglas, Jaime Cabrer y Gomila. Anadés Anadón Martínez, Víctor Rafael Gil Gómez, Alejandro Payo Bampiero, Manuel Marín Quiliter y Francisco Quesada Fuentes.

Los exámenes principiarán el día 15 de Mayo en El Ferrol y, probablemente, el 4 de Junio en Bilbao, el 11 en Barcelona, el 18 en Cartagena y el 26 en Cádiz.

Los exámenes se registrarán por el reglamento de 31 de Marzo de 1915, con la modificación introducida por la Real orden de 1.º de Octubre de 1916.

Los respectivos comandantes de Marina comunicarán a los opositores el día que deben presentarse para sufrir el reconocimiento médico, conforme disponen los puntos 12 y 14 del reglamento de 31 de Marzo de 1915; en la inteligencia de que los opositores de El Ferrol deberán estar reconocidos e listos para comenzar los exámenes el día 15 de Mayo, los de Bilbao el 1.º de Junio, los de Barcelona el 7 de Junio, los de Cartagena el 18 de Junio y los de Cádiz el 20 de Junio. Con la anticipación necesaria solicitarán los médicos que necesiten, conforme dispone el punto 14 del reglamento antes citado.

De Sociedad

Ayer tarde embarcó para Barcelona el notable tenor de ópera don Juan Nadal, que se dirige a Firenze donde detendrá una temporada.

En el vapor «Balcara», llegaron ayer de Valencia, don Esteban Bisco, don Arturo Cerdá y don José Gomila.

Para Barcelona, salieron ayer tarde, en el vapor «Miramar», don Isidro Pons, don Victoriano Muñoz, don José Oliver, don Enrique Sansat, don Martín Kris, don Juan M. Nila, don José Ciudad, don Vicente de la Riva, don Lorenzo Ross, don Pedro A. Mataró, don Enrique Roca y don José Oriols.

Como adelantamos en nuestra edición de ayer, por la tarde se embarcó para Barcelona, en el vapor «Miramar», con dirección a Sevilla, el arquitecto provincial don Guillermo Reynés, con objeto de asistir al Congreso de Arquitectos.

También se embarcó en dicho buque el arquitecto municipal don Gaspar Benassar, con objeto de tomar parte en dicho Congreso.

La Comisión provincial en sesión del 23 del corriente acordó por unanimidad nombrar, con carácter de interino, Médico auxiliar del Director del Hospital en concepto de Profesor numerario correspondiente a la sección de Medicina, al joven médico don Jaime Escalas Real.

La cuestión del gas

Cierre parcial de tuberías. Reunidos en el despacho del Gobernador los Directores de las dos Compañías de Gas de Palma, a invitación por dicha autoridad a buscar nuevos medios para economizar consumo de carbón, siguiendo así las indicaciones de los Ministros de la Gobernación y Fomento, se acordó que ambas fábricas cierran sus tuberías a las doce de la noche y no las abran hasta las 6 de la mañana siguiente, los días de trabajo.

Los sábados cerrarán a las doce de la noche y los domingos no abrirán hasta las 11 y media de la mañana.

Este nuevo régimen en el servicio comenzará a regir desde el 1.º del mes que viene y se hace público para general conocimiento.

El agua de la Fuente de la Villa

En vista de que el nivel de las aguas de la acequia de la fuente de la Villa no marcaba ayer la altura que fija el acuerdo del Ayuntamiento para vender agua a los regantes, el señor Alcalde, oído el parecer unánime de toda la Comisión que al efecto se reunió ayer tarde, ha suspendido la subasta anunciada para hoy a las 11 hasta nuevo estudio de las condiciones que someterá al Ayuntamiento en la próxima sesión.

La única subasta que se celebrará hoy será, pues, la del sobrante que se venderá por una sola vez.

Presidió el Alcalde y asistieron los concejales señores Carbonell, Carró, Pou, Trián y Rintort, en representación del señor Saan.

De interés para los emigrantes

La cartera de Identidad, declarada de uso obligatorio por real decreto de 26 de Septiembre de 1916 para los emigrantes a países de Ultramar, será exigida en todos los puertos de embarque desde el día 15 de Mayo próximo a los que intenten expatriarse con aquel destino, en sustitución de los documentos que actualmente están obligados a exhibir.

Con la implantación de esta cartera, análoga, aunque más completa, a las en uso en otros países, ha venido el Consejo Superior de Emigración a prestar un señalado servicio a los emigrantes, ya que los documentos que hasta la fecha se exigían, conforme a la ley, para justificar el derecho de expatriarse en la práctica, por no estar acondicionados a una expedición a las normas que parecen más oportunas, insuficientes, y unas veces, a los fines de identificar la personalidad, cuanto que tanta importancia a los que emigran; ineficaces, los más, para custodia de las convenciones públicas que deben quedar a salvo; otras, inútiles por inarmónicos, aun siendo posible su coordinación,

con análogos requisitos que en los países de destino suelen exigirse, y, en todo caso, sumillerlo inagotable de dispuestos y molestias para los que al expatriarse cubren sus deudas con la humilde vestidura de emigrantes.

Para salvar todos estos inconvenientes, se han condensado los numerosos documentos que en cualquiera de las múltiples modalidades que la emigración puede revestir son necesarios a quienes la intentan, en un sólo de fácil adquisición, de costa mezquino, sencillo de formalizar, decente en el aspecto, que como la referida cartera, es garantía del portador, archivo de todas sus incidencias civiles y criminales, e indicador y guarda de los derechos que por su condición legal de emigrante puedan asistirle en la expatriación y el decidir su vuelta a la patria.

Estas carteras, selladas y contraselladas por el Consejo, se expenden en las oficinas de Correos, oficinas autorizadas para este fin. Los que al prepararse su emigración habitan en desahogado, ó en lugar donde no existan organismos de aquella clase, podrán pedirlos por carta, libre de franquicia, ó por conducto de carteros ó peones al jefe de la oficina más próxima, quienes se las remitirá sin recargo en el coste por el medio postal más rápido y seguro.

Los emigrantes deben rechazar toda cartera que se les ofrezca ó lleve a sus manos por otro procedimiento. El precio en venta de cada ejemplar es cincuenta céntimos de peseta, valor material de él y reembolso de los gastos de administración y expedición.

Centros

Esta noche se celebrará el beneficio del eminente primer actor don Francisco Morano.

El programa lo forman el drama en tres actos de Rehegeray «De mala racha», y el estreno de la comedia romántica «Vera y proza original» de don Ramón de Godoy «En el camino».

Lirico

Anoche debutó la compañía de zarzuela que dirige el primer actor cómico don Juan Vallejo.

Las obras con que se presentaron eran ya conocidas de nuestro público. En la zarzuela «En Sevilla está el amor» sobresalió notablemente el tipo «Jera Mercedes»; Saia y el barítono señor Arias. Escucharon muchos aplausos.

En «Seraph el Pinturero» hizo su presentación el señor Vallejo, que con su actuación enseguida las simpatías y los aplausos del público.

La típica comedia Natis Daina demostró tener condiciones y es una promesa de veladas agradables.

Tuvo que repetir varias veces el popular cortejo.

El teatro estaba bastante concurrido.

Para hoy sábado se anuncian dos sesiones dobles.

A las seis y media tendrá lugar la repulsa de la hermosa ópera «Ninón», y repulsa de la zarzuela cómica «La suegra loca».

Por la noche a las nueve estreno de la ópera en un acto del maestro Barrota «Sueño de Pierrot» y repulsa de la zarzuela cómica «La Macarena».

Notas taurinas

Para mañana domingo se anuncia un nuestro circo taurino un festival a beneficio del hombre en miniatura D. Raquillo.

Se lidiarán tres novillos por los diestros Cordero, Realito y Gran Charlot con sus cuadrillas.

El espectáculo está organizado sobre la base de lo cómico.

Empezará la función a las cuatro y media de la tarde.

Mercado de Inca

Almendras, de 7800 a 0000 pesetas los 4252 Kg. (cuintal). Trigo, de 2450 a 0000 pesetas los 7434 litros (cuartera). Candeal, de 2550 a 0000 id. Cebada del país, de 1500 a 0000 id. Id. forastera, de 1450 a 0000 id. Id. avena del país, de 1200 a 0000 id. Id. forastera, de 1150 a 0000 id. Habas para cocer, de 2800 a 0000 id. Id. ordinarias, de 2400 a 0000 id. Id. para ganado, de 2400 a 0000 id. Maíz, de 2650 a 0000 id. Fríjoles, de 0000 a 0000 id. Habichuelas (confitas) de 4500 a 0000 id.

CULTOS

Para hoy

Jubilés de Cuarenta Horas. Empezarán en Santa Catalina de Sena en obsequio de la Santa Titular. Exposición a las nueve y primera parte del Rosario durante una misa; a las diez Misas cantada y la segunda parte del Rosario también con misa; por la tarde a las siete la tercera parte del Rosario, ejercicio de la novena de Santa Catalina de Sena con sermón por el Rdo. P. Antonio Sarra y reserva de S. D. M.

En San Felipe Neri, en la noche de 28 al 29, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián.

Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Para mañana. Jubilés de Cuarenta Horas. Continúan en Santa Catalina de Sena en honor de la Santa Titular: Exposición a las seis y media y rezo de la primera parte del Rosario; a las diez Misas cantada y segunda parte del Rosario; por la tarde a las siete la tercera parte del Rosario, conclusión del novenario de Santa Catalina de Sena con sermón por el Rdo. P. Antonio Sarra de la Misión y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno. Concluyen en Santa Enlaila en obsequio del Patrocinio de San José: Exposición a las seis; a las diez Prima Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don José Auba, Económico de la misa; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en Santa Cruz, dedicadas al Patrocinio de San José: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Andrés Surver, Pbro.; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro; al anochecer Rosario, ejercicio con meditación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en el Carmen (calle del Obispo), al Patrocinio de San José, al Sagrado Corazón de Jesús y a San Elías Profeta: Exposición a las seis y media y misas rezadas; por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, ejercicio en honor del Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

Concluyen en Santa Enlaila en obsequio del Patrocinio de San José: Exposición a las seis; a las diez Prima Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don José Auba, Económico de la misa; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en Santa Cruz, dedicadas al Patrocinio de San José: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don José Auba, Económico de la misa; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en el Carmen (calle del Obispo) al Patrocinio de San José, al Sagrado Corazón de Jesús y a San Elías profeta: Exposición a las seis y media y misas rezadas; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Jaime Roselló de los SS. CC.; por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario, meditación, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empezan en Santa Clara en honor del Patrocinio de San José: Exposición a las seis; a las diez y media Tercia y Misa mayor, cantándose la partitura del Mtro. Balivé, con sermón por el Rdo. P. Superior de los Capuchinos; por la tarde a las seis y tres cuartos rezo de la Corona, solemnidad Trisagio y reserva de S. D. M.

Otras funciones. Las fiestas para solemnizar el Patrocinio de San José se celebrarán en las Iglesias siguientes:

En la Catedral-Basilica, a las diez y media misa mayor con sermón por el Rdo. don Miguel Alcover, catedrático del Seminario.

En San Jaime, a las diez Prima rezada, Tercia cantada con órgano, exposición y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Bernardo Oliver, Económico de dicha parroquia; por la tarde a las tres y media, explicación del Catecismo; a las cuatro y media Vísperas, Completas y Rosario en obsequio del Santo Patriarca.

En San Miguel, a las diez Tercia y Misa mayor con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. don Antonio Alcover, Pbro.

En San Nicolás, a las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, Vicario de Santa Cruz.

En San Felipe Neri, a las diez y media Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O.

En Montesión, a las ocho y cuarto, misa de Comunión general para los Sagrados Catequistas, Socios del Patronato, del Sindicato y niños de primera Comunión del Patronato.

En el Socorro, a las cuatro de la tarde, segundo día del septenario en honor de la Virgen de los Desamparados, con sermón por el Rdo. P. Wenceslao Martín.

Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora de Ballever en Montesión.

Santoral. Hoy.—San Prudencio, obispo, y san Eusebio, mártir. Mañana.—Domingo.—S. Pedro, mártir, y san Roberto, abad.

Sociedades y Corporaciones

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca. Acordado por esta Compañía la modificación de algunas de las tarifas especiales reducidas vigentes, estará de manifiesto desde hoy dicha modificación de todas las estaciones de esta Empresa para regir desde el día 1.º de Mayo próximo.

Lo que se anuncia para la debida publicidad y general conocimiento. En Palma 21 de Abril de 1917.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares. Asociación de Beneficencia. Por acuerdo de la Junta Protectora el día 7 de Mayo próximo y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Abril de 1916.

GINE MODERNO

SALÓN DE MODA. Hoy 3.º y 4.º episodios de serie exclusiva de este salón.

LA MANCHA ROJA

Restreño del último episodio LOS VAMPIROS y una elegida cómica.

IMPORTANTE: Dado el interés demostrado para ver toda la serie MANCHA RO

TELEGRAMAS

La guerra mundial.-Submarino alemán hundido.-China en vísperas de declarar la guerra á Alemania.-La última nota del gobierno de Romanones á Alemania.-Una flotilla de destroyers alemanes bombardea la embocadura del Tamesis.

Telegramas de Madrid

Madrid 26 a las 24 De Portugal

Queda constituido el nuevo Gobierno portugués del modo siguiente:

Alfonso Costa, presidente, se encarga de las carteras de Hacienda y Estado.

Almeida Ribeiro, Interior; Alejandro Braga, Justicia; Norton de Matos, Guerra; Arantes Pedroso, Marina; Herculano Galhardo, Fomento; Augusto Soares, Negocios Extranjeros; Barrosa Magalhas, Instrucción pública; Lima Barto, Trabajo y Ernesto Vilhena, Colonias.

Dichos ministros pertenecen al partido democrata.

Los partidarios de Almeida apoyarán al nuevo Gobierno

La falta de viveres en Inglaterra

Ocupándose un periódico inglés de la falta de viveres en Inglaterra, dice que no puede negarse que Alemania tiene todas las ventajas de su parte; pues ha conseguido que las pequeñas naciones neutrales no armen sus barcos para proteger la exportación á Inglaterra.

Madrid 27 a las 24

Despacho oficial inglés

Londres.—Da cuenta un despacho oficial de que anoche el enemigo dió un ataque contra nuestra posición situada en el noroeste de San Quintín siendo rechazado, causándole grandes pérdidas, dejando en nuestro poder á gran número de prisioneros.

Durante la pasada noche tomamos los arrabales de Algiecourt donde el enemigo abandonó gran número de fusiles y material.

Además nos apoderamos de una posición entre Roes y Gravellet.

Noticias de levantamientos en el Brasil desmentidas

Viena.—La Legación del Brasil en esta Capital desmiente los rumores circulares relativos á haber ocurrido levantamientos en su país.

La campaña submarina alemana

Berlin.—Un despacho oficial del departamento general de Marina dice que ultimamente han sido hundidos en el Mediterráneo diez vapores y seis veleros formando un total de 55.000 toneladas.

Los veleros hundidos llevaban azufre á Italia.

Telegrama oficial italiano

Coltano.—Da cuenta el último telegrama oficial que reina gran actividad en la artillería aérea enemiga la que fué intensa ayer en todo el frente de Trentino.

En la meseta de Asiago y en el valle de Sugan hubo acciones de artillería favorables para nosotros.

Señálanse pequeños encuentros entre patrullas en la orilla izquierda del torrente Masso.

En el Corso nuestra artillería efectuó ayer intenso fuego concentrado contra el enemigo.

En el sector septentrional derribamos un avión enemigo.

Telegrama oficial ruso

Petrogrado.—Dice un despacho oficial que en diferentes puntos del frente hubo tiroteos y acciones.

En un avance de exploración en Berestech destruimos un puesto de campaña y una galería de comunicación por medio de una mina.

El día 25 un submarino enemigo se acercó á Beni Vergun, siendo cañoneado.

Despacho oficial alemán

Berlin.—Un despacho oficial comunica que anoche aumentó la lucha en el campo de Arras.

En el sur de Sacar las tropas inglesas iniciaron un ataque cerca de la carretera de Arras á Cambrai, siendo rechazados con grandes bajas.

En el Aisne y Champagne ha reinado mayor violencia de artillería.

En el frente ruso no hay novedad.

En Macedonia al lado suroeste del lago Doiran los ingleses intentaron un asalto contra las posiciones búlgaras sin éxito.

En Francia derribamos once aviones y dos globos cautivos.

Comunicación oficial francés

Paris.—Da cuenta el despacho

bajadores de Inglaterra y de Alemania.

Nota oficial austrohúngara

Budapest.—Comunicado oficial: Aparte de la actividad de la artillería rusa, no ha habido novedad en ninguno de los frentes.

Acuerdos del partido polaco

Viena.—Recibido por el partido polaco el relato de su leader acerca de la política, ha acordado esperar las propuestas del Gobierno sobre los asuntos citados en el relato del Presidente y acoger con satisfacción la caída del zarismo, el mayor enemigo de la nación polaca, esperando que éste será el mensaje para una pronta paz.

Con motivo del relato de la delegación de la Junta Directiva ha decidido manifestar su buena disposición y la del partido obrero.

Este, el día 18 de Mayo celebrará Asambleas para los obreros manifestar los ideales de una paz mundial.

En ellas no se discutirán cuestiones de política interior.

Madrid 27 a las 24

Despacho oficial inglés

Londres.—Da cuenta un despacho oficial de que anoche el enemigo dió un ataque contra nuestra posición situada en el noroeste de San Quintín siendo rechazado, causándole grandes pérdidas, dejando en nuestro poder á gran número de prisioneros.

Durante la pasada noche tomamos los arrabales de Algiecourt donde el enemigo abandonó gran número de fusiles y material.

Además nos apoderamos de una posición entre Roes y Gravellet.

Noticias de levantamientos en el Brasil desmentidas

Viena.—La Legación del Brasil en esta Capital desmiente los rumores circulares relativos á haber ocurrido levantamientos en su país.

La campaña submarina alemana

Berlin.—Un despacho oficial del departamento general de Marina dice que ultimamente han sido hundidos en el Mediterráneo diez vapores y seis veleros formando un total de 55.000 toneladas.

Los veleros hundidos llevaban azufre á Italia.

Telegrama oficial italiano

Coltano.—Da cuenta el último telegrama oficial que reina gran actividad en la artillería aérea enemiga la que fué intensa ayer en todo el frente de Trentino.

En la meseta de Asiago y en el valle de Sugan hubo acciones de artillería favorables para nosotros.

Señálanse pequeños encuentros entre patrullas en la orilla izquierda del torrente Masso.

En el Corso nuestra artillería efectuó ayer intenso fuego concentrado contra el enemigo.

En el sector septentrional derribamos un avión enemigo.

Telegrama oficial ruso

Petrogrado.—Dice un despacho oficial que en diferentes puntos del frente hubo tiroteos y acciones.

En un avance de exploración en Berestech destruimos un puesto de campaña y una galería de comunicación por medio de una mina.

El día 25 un submarino enemigo se acercó á Beni Vergun, siendo cañoneado.

Despacho oficial alemán

Berlin.—Un despacho oficial comunica que anoche aumentó la lucha en el campo de Arras.

En el sur de Sacar las tropas inglesas iniciaron un ataque cerca de la carretera de Arras á Cambrai, siendo rechazados con grandes bajas.

En el Aisne y Champagne ha reinado mayor violencia de artillería.

En el frente ruso no hay novedad.

En Macedonia al lado suroeste del lago Doiran los ingleses intentaron un asalto contra las posiciones búlgaras sin éxito.

En Francia derribamos once aviones y dos globos cautivos.

Comunicación oficial francés

Paris.—Da cuenta el despacho

oficial del mediodía que hubo intenso fuego de artillería en San Quintín y otros sectores.

Durante la noche los alemanes intentaron varios ataques que fueron rechazados.

En la región de Murteviu y Carny confiscamos gran extensión de terrenos é hicimos 400 prisioneros.

En el macizo de Moresvillers tomamos unas trincheras.

Ascendieron á 180 los cañones tomados al enemigo en Soisons y Auberville en la batalla entablada el día 15.

Presentación del nuevo gabinete

Lisboa.—Se ha presentado el nuevo gabinete á la Cámara leyendo el señor Costa una declaración ministerial, en la que expone el plan del gobierno, que secunda la obra del gabinete anterior diciendo que si este consiguió preparar al país para la guerra, el gobierno actual se propone prepararle para el orden económico y para la paz.

Autorización á los buques holandeses para abandonar los puertos ingleses

Londres.—El Ministerio de Estado holandés anuncia que los barcos holandeses que se hallan actualmente en los puertos británicos han obtenido la garantía absoluta y la seguridad de Alemania de que si abandonan las aguas inglesas antes del 1.º de Mayo serán respetados.

Para ello necesitaran llevar los colores holandeses y ostentar signos especiales.

Las autoridades inglesas facilitan la salida de dichos barcos que se llevarán viveres y salitre consignados al Gobierno holandés.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 27 a las 23

La misión francesa en los Estados Unidos

New York.—La Misión francesa ha visitado al Ministro de Negocios extranjeros M. Lansing y al Presidente Wilson.

Este significó cuanto estimaba el pueblo americano la deferencia de Francia enviando una Misión.

Después el Mariscal Joffre ha visitado al Ministro de la Guerra.

Salida de los buques neutrales de Inglaterra

Amsterdam.—El Gobierno alemán, á petición de los neutrales, que aun tienen buques en los puertos ingleses accede á dejarlos salir de los mismos hasta el 1.º de Mayo, concediendo segura travesía por las zonas de guerra, exceptuando los peligros de las minas, contal de que sigan una ruta determinada.

Rusia no quiere pactar la paz por separado

Ginebra.—Un telegrama de Petersburgo dice que el Comité de obreros y soldados se ha manifestado contrario á pactar la paz por separado.

Combate naval angloalemán

Copenhague.—Entre la gente de mar se habla de un combate entre un crucero inglés y otro alemán cerca de la entrada del Skager Rak.

Los médicos ingleses movilizados

Londres.—El Gobierno ha dispuesto que todos los médicos que tengan edad para el servicio militar sean destinados á los hospitales de guerra como movilizados.

Bombardeo de Ransgate

Londres.—Comunicado oficial. Anoche una flotilla de destroyers enemigos se presentó en la embocadura del Tamesis y bombardeó Ransgate

Cayeron muchas granadas; pero las baterías de tierra ahuyentaron la flotilla enemiga.

La nota de España

Madrid 27 a las 17

El señor García Prieto, al hablar con los periodistas, ha facilitado la nota que el Gobierno anterior (del conde de Romanones) ha dirigido á Alemania

Recuerda el documento la nota anterior del Gobierno español que hablaba de la necesidad de

amparar la vida de los súbditos es-

pañoles y de que no se interrumpieran las buenas relaciones ni la existencia nacional ante el nuevo régimen de guerra de los mares.

El Gobierno Imperial no ha llamado en sus sentimientos de amistad el medio de satisfacer la reclamación de España ni la neutralidad de ésta ha sido motivo de consideración.

Las exigencias del Derecho internacional se han estrellado ante la decisión de Alemania de seguir los procedimientos inusitados de hundimientos sin previo aviso como el *San Fulgencio* y otros.

Las condiciones que se imponían para la vuelta de nuestros barcos que están en Inglaterra, notificando otras condiciones para el comercio marítimo con América que, á la ida, estarían sometidos al mismo régimen que el de Europa, nos ha convencido de que no va camino de reconocer el derecho de defender nuestra vida.

El Gobierno confía que Alemania apreciará el alcance de la nota y que en adelante sus actos estarán inspirados en el respeto á la vida de nuestros navegantes y á la seguridad de los barcos que realizan un comercio indispensable para la vida económica de España.

Barcelona 27 a las 22'30

La nota de España á Alemania publicada por 'L'Echo de Paris'

El periódico de Paris 'L'Echo de Paris' llegado hoy á Barcelona publica el siguiente extracto de la nota que el Gobierno de Romanones dirigió á Alemania con motivo del torpedeamiento del *San Fulgencio*.

Dice la nota que los esfuerzos hechos distintas veces por el Gobierno español para proteger sus buques y sus marinos han fracasado ante la resolución inquebrantable del Gobierno alemán de emplear procedimientos tan desusados y violentos que si pueden arruinar la vida económica de sus adversarios esponen al mismo tiempo las potencias neutrales amigas á grandes peligros, como el torpedeo sin previo aviso de varios buques en particular el *San Fulgencio*, que estaba provisto de un salvoconducto alemán, y la tentativa de imponer para permitir el regreso de los buques españoles que se hallaban en los puertos ingleses, condiciones tales, que de aceptarlas el Gobierno español se habrá condenado á la inactividad á la mayor parte de su flota.

El anuncio de la extensión de la guerra submarina á las aguas americanas hace todavía más difícil, casi imposible, la vida económica de España.

Todo esto demuestra que no está en las intenciones alemanas reconocer nuestros derechos afirmados por modo legítimo, ni atender las demandas de un país cuya amistad no se ha enfriado hasta hoy y que mantiene estricta neutralidad.

Si el Gobierno alemán persiste en afirmar que mantiene íntegramente su resolución que ha tomado para la defensa de su existencia, no debe asombrarse de que España por la misma razón insista sobre su derecho de defender su existencia

El Gobierno español abriga la confianza de que á pesar de la negativa opuesta á la nota anterior, el Gobierno alemán apreciará seriamente el sentido y el alcance de la presente nota y adoptará en lo sucesivo medidas que salvaguarden la seguridad de los buques españoles y las vidas de los españoles, y dándose cuenta exacta de la difícil situación económica de España discutirá con el Gobierno español las medidas convenientes para disminuir las necesidades de España

El señor García Prieto, al hablar con los periodistas, ha facilitado la nota que el Gobierno anterior (del conde de Romanones) ha dirigido á Alemania

Recuerda el documento la nota anterior del Gobierno español que hablaba de la necesidad de

amparar la vida de los súbditos es-

pañoles y de que no se interrumpieran las buenas relaciones ni la existencia nacional ante el nuevo régimen de guerra de los mares.

El Gobierno Imperial no ha llamado en sus sentimientos de amistad el medio de satisfacer la reclamación de España ni la neutralidad de ésta ha sido motivo de consideración.

Las exigencias del Derecho internacional se han estrellado ante la decisión de Alemania de seguir los procedimientos inusitados de hundimientos sin previo aviso como el *San Fulgencio* y otros.

Las condiciones que se imponían para la vuelta de nuestros barcos que están en Inglaterra, notificando otras condiciones para el comercio marítimo con América que, á la ida, estarían sometidos al mismo régimen que el de Europa, nos ha convencido de que no va camino de reconocer el derecho de defender nuestra vida.

El Gobierno confía que Alemania apreciará el alcance de la nota y que en adelante sus actos estarán inspirados en el respeto á la vida de nuestros navegantes y á la seguridad de los barcos que realizan un comercio indispensable para la vida económica de España.

Barcelona 27 a las 22'30

La nota de España á Alemania publicada por 'L'Echo de Paris'

El periódico de Paris 'L'Echo de Paris' llegado hoy á Barcelona publica el siguiente extracto de la nota que el Gobierno de Romanones dirigió á Alemania con motivo del torpedeamiento del *San Fulgencio*.

Dice la nota que los esfuerzos hechos distintas veces por el Gobierno español para proteger sus buques y sus marinos han fracasado ante la resolución inquebrantable del Gobierno alemán de emplear procedimientos tan desusados y violentos que si pueden arruinar la vida económica de sus adversarios esponen al mismo tiempo las potencias neutrales amigas á grandes peligros, como el torpedeo sin previo aviso de varios buques en particular el *San Fulgencio*, que estaba provisto de un salvoconducto alemán, y la tentativa de imponer para permitir el regreso de los buques españoles que se hallaban en los puertos ingleses, condiciones tales, que de aceptarlas el Gobierno español se habrá condenado á la inactividad á la mayor parte de su flota.

El anuncio de la extensión de la guerra submarina á las aguas americanas hace todavía más difícil, casi imposible, la vida económica de España.

Todo esto demuestra que no está en las intenciones alemanas reconocer nuestros derechos afirmados por modo legítimo, ni atender las demandas de un país cuya amistad no se ha enfriado hasta hoy y que mantiene estricta neutralidad.

Si el Gobierno alemán persiste en afirmar que mantiene íntegramente su resolución que ha tomado para la defensa de su existencia, no debe asombrarse de que España por la misma razón insista sobre su derecho de defender su existencia

El Gobierno español abriga la confianza de que á pesar de la negativa opuesta á la nota anterior, el Gobierno alemán apreciará seriamente el sentido y el alcance de la presente nota y adoptará en lo sucesivo medidas que salvaguarden la seguridad de los buques españoles y las vidas de los españoles, y dándose cuenta exacta de la difícil situación económica de España discutirá con el Gobierno español las medidas convenientes para disminuir las necesidades de España

El señor García Prieto, al hablar con los periodistas, ha facilitado la nota que el Gobierno anterior (del conde de Romanones) ha dirigido á Alemania

Recuerda el documento la nota anterior del Gobierno español que hablaba de la necesidad de

amparar la vida de los súbditos es-

pañoles y de que no se interrumpieran las buenas relaciones ni la existencia nacional ante el nuevo régimen de guerra de los mares.

El Gobierno Imperial no ha llamado en sus sentimientos de amistad el medio de satisfacer la reclamación de España ni la neutralidad de ésta ha sido motivo de consideración.

beral amigo del señor Alba, el cual ha dicho que la jefatura del partido se la disputa al conde de Romanones.

El amigo del señor Alba ha dicho que lo sucedido es que el Conde prefería que cayera con el Poder el partido, y los prohombres liberales entendieron que el partido debía seguir gobernando. Ello favorece al Rey y á los partidos turnantes pues el día de la paz serán cruciales momentos é interesaguardar para ellos sin desgaste el partido conservador.

Añadió que dudaba que el señor Alba dijera al conde de Romanones «nos enterrarán juntos»

Siguió diciendo el personaje liberal que el señor Alba reconoce que el conde de Romanones le facilitó medios para hacer resaltar su personalidad.

Dijo que es exacto que el conde de Romanones dirigió al señor Alba un volante desabrido y que el señor Alba le contestó con una carta mezcla de ingeniosidad y desabrimiento.

Dijo el amigo del señor Alba que el torpedeamiento del «San Fulgencio» ha sido un pretexto para el conde de Romanones para plantear la crisis. Esta no se ha debido á asuntos interiores.

Añadió que no duda que el conde recibiría cartas, telegramas y adhesiones pero pase por el Ministerio de Hacienda y verá el desfile de senadores y diputados.

Dijo que el conde de Romanones es el presente y Alba el porvenir.

Senador fallecido

Ha fallecido en esta Corte el Senador vitalicio don Alvarado López Mora.

Dato visita la Caja de ahorros

Dicen de Barcelona que el señor Dato visitó la Caja de Ahorros y pensiones para la vejez siendo recibido y muy agasajado por la Junta directiva.

Banquete á Francos Rodriguez

La Asociación de la Prensa, de la cual forma parte como Tesorero el señor Francos Rodriguez, obsequiará á éste con una comida por su elevación á Ministro de Instrucción pública.

El convenio hecho por Cortina

El convenio estipulado en Londres por el Marqués de Cortina es el asunto más delicado que se ofrece al examen del Gobierno, y apesarse de lo que dice la Prensa germanófila el convenio es bueno.

Madrid 27 a las 17

Manifestaciones de García Prieto.— Sobre el cañoneo del 'Triana'

Al recibir el Jefe del Gobierno á los periodistas negó que se haya censurado ningún telegrama sobre el cañoneo del «Triana».

No afirmó ni negó que hayan perecido una mujer y un niño, ni si esto ha sido ó será un matiz más del incidente.

Madrid 27 a las 24

Visita de Villanueva al señor Alba

Esta mañana el Presidente del Consejo señor Villanueva visitó al ministro de Hacienda señor Alba celebrando ambos una larga conferencia.

Interrogado el señor Villanueva á su salida por los periodistas dijo que como diputado que es de un distrito, tiene que ver á los ministros para recomendarles diversos asuntos.

Además hacía tiempo que no veía al señor Alba y era un deber mío visitarle.

Enterado por los periodistas de que se había facilitado el texto de la nota dijo: «Me parece muy correcto que las notas diplomáticas deben hacerse públicas, y como la presente demuestra el común acuerdo de ambos gobiernos espero que no se levantará polvareda.»

Noticias sueltas

Madrid 26 a las 24

Un banquete

Algunos amigos de Ciudad Real del actual ministro de la Guerra, general Aguilera han organizado

El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha

Edición especial — Precio: una peseta

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

El Dr. Don Juan Alcina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona.

Permanecerá en Palma los días 28 y 29 de Abril

Consultas día 28 de 8 á 11 m. ñ. y de 4 á 6 tarde y día 29, de 8 á 11. Marina, 1, principal 2.º (En el Consultorio del Dr. Conas).

PAÑERIA + SASTRERIA

ALABERNY CA.

ARTICULOS PARA VESTIR

ANTONIO ROCA GARCIAS

MEDICO-OCULISTA

SELECCION DE LENTES

Consulta de 11 á 1 y horas convenientes

Valero, 2, entresuelo, (Esquina Grossa)

Antonio Oliver Frontera

MEDICO

Ha trasladado su Consultorio de Medicina general y especialidad en enfermedades del

ESTÓMAGO

Calle de Pont y Vich, n.º 14, (esquina Pureza—Consulta de 11 á 1

un banquete en su honor que se celebrará en Madrid.

El acto no tendrá carácter político. Ofrecerá el banquete el marqués de Treviño.

Madrid 27 a las 5

Incendio.—Alarma.—Sin víctimas

Anoche se declaró un incendio en una casa de la calle del Correo, al lado de la Central de teléfonos urbanos.

Se inició el incendio en las buhardillas causando algunos daños. El pánico y alarma fueron grandes, pero á los pocos momentos el incendio fué sofocado.

No se registraron víctimas.

El Rey en Sevilla.—Ca reras de caballos.—Ballo de honor

Comunican de Sevilla que el Rey asistió á las carreras de caballos. Uno de sus caballos ganó un premio.

Por la noche asistió á un baile que en su honor dió la Sociedad hípica concurriendo la aristocracia.

Madrid 27 a las 17

La cuestión de los transportes

La «Gaceta» publica disposiciones organizando el Comité de transportes por ferrocarril, aprobando las instrucciones para la expedición de mercancías á la frontera y dictando reglas para el suministro de carbón.

Un duelo en Bilbao

Dicen de Bilbao que en aquella capital se celebró un duelo entre el capitán de infantería señor Perretero y el gentilhombre señor Azcuti, á consecuencia de una discusión sobre la guerra.

Francos Rodriguez en la Universidad

El ministro de Instrucción pública ha visitado la Universidad Central

Se ocupará

Grandes Almacenes

EL AGUILA

Colón, 39, Palma de Mallorca

SUCURSALES:

Madrid * Barcelona * Alicante * Almería *
Bilbao * Cádiz * Cartagena * Gijón * Gra-
nada * Málaga * Santander * Sevilla *
Valencia * Valladolid * Zaragoza

Ropas Confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Blusa de crepón ó seda, en negro, azul, y color.
A ptas. 33

Blusa de voile blanco, bordados blanco, rosa ó azul.
A ptas. 9

Gorras, Sombreros de paja, Calcetines, Corbatas, Fajas, Ligas, Tirantes, Pañuelos, etc.

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO

Trajes lanilla melton, etc.
De ptas. 20 á 80

Trajes de vicuña ó jer-
ga negros ó azules.
De ptas. 38 á 80
Los mismos en melton
ó estambre novedad.
De ptas. 33 á 90

Trajes de lanilla negra,
azul y color, bordado.
A ptas. 90

Trajes de estambre ne-
gro, azul y color, bor-
dado.
De ptas. 90 á 93

Trajes de lanilla, vicu-
ña, etc., para jovencitos
de 10 á 16 años.
De ptas. 19 á 56

Trajes de lanilla, mel-
tón, etc., para niñas de 4
á 9 años.
De ptas. 16 á 33

Trajes de lanilla negra,
azul y color, para juven-
citas de 13 á 16 años.
De ptas. 50 á 55

Vestidos de lanilla azul,
para niñas de 4 á 9 años
De ptas. 22 á 25
Los mismos en voile
De ptas. 10 á 17

¡ La Higiene en la Familia !



No hay casa, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa, la mejor agua de régimen, y la más eficaz de las aguas minerales en estado naciente. Todos los artríticos saben que los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

contienen los principios activos de los manantiales más reputados: constituyen la cura más rápida á seguir, en toda edad, para impedir el desgaste general del organismo y curar los enfermos de las afecciones de los

Riñones - Hígado - Vejiga - Articulaciones

Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr Gustin, para obtener un agua mineral deliciosa al paladar; lo mismo para sus bebidas á toda clase de bebidas á las cuales se mezcla fácilmente y principalmente al vino, al cual da un gusto muy agradable.
Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral. -- Precio: 1'20 pta.

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

REGINA : HOTEL

Antes PENSION FRANCESA Teléfono 28-58 A

101 habitaciones exteriores.—47 cuartos de Baño ape-
nados.—Ascensor.—Habitaciones desde 3 Pesetas.—Calfacción
central.—Pensión desde 8 Pesetas.

Vergara 2 y 4.—BARCELONA

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, AS-
MA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso
está libre de peligros hasta para los
niños y personas de edad avanzada.

ESTOMAGO

Triunfo la ciencia. Curación rápida radical é infalible de todas sus enfermedades con los

Polvos del Dr. Julius Merc

exentos de narcóticos ó calmantes. Remedio heróico, aprobado por eminencias médicas. Millares de curaciones! Preciosa adquisición de la ciencia médica. FRASCO 4 PESETAS.

Para convencerse del éxito, pídase muestra gratis al Representante en España: Don Sarxer, Marqués del Duero, 84, Apartado 481, Barcelona; 4 PESETAS FRASCO.—De venta en Palma de Mallorca, CENTRO FARMACÉUTICO

BIBERONES

y gomas de todas clases y precios

CASA CODINA

Calle Unión, 8

PALMA

(Entre Mercado y Borne)

Nodrizas de 31 años y leche de diez días, desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Costitx. Dirigirse á Francisca, Arrom Nicolau, calle Mayor, 8, en dicho pueblo.

VENTA de 2 mesas de billar casi nuevas, con todos sus accesorios. Informarán Café Colón.

Segadoras mecánicas (PIÑON LIBRE) Premiadas con medalla de plata y diploma de medalla de oro. Las encontrarán en la Herrería de Juan Bal-le BINISALEM

MURBLES Se venden á PLAZOS y al contado, á precios sumamente reducidos. ANTONIO BOSCH Plaza Antonio Maura, núm. 2

Tienda Se vende un mobiliario, con ó sin existencias Razón «Casa Anunciadora», Palacio 8.

Venta Se desea vender una finca sita en esta ciudad, calle de Felip, nº. 1. Informes Brossa, 19, Librería

FONOGRAFOS

Única casa en máquinas parlantes y discos de todas marcas

ALQUILER DE FONOGRAFOS Y DISCOS

Taller especial en composturas de máquinas de escribir y fonógrafos

Accesorios para máquinas de escribir y se hacen contratos para la limpieza de las mismas

Se admiten trabajos á máquina

EL DILUVIO

Unión, 6, (entre Mercado y Borne)
PALMA DE MALLORCA



Motores "VELLINO,"

á Gasolina, Benzol ó Gas ríce

Aplicable á toda clase de industria
El único que consume solo 230 gramos de gasolina por caballo-hora.
El Motor ideal para el agricultor
El motor VELLINO, debido á la favorable disposición de sus válvulas unida á unos medios de producción por los cuales se fabrica tan exacto como un reloj, ha permitido obtener una economía en el consumo de gasolina de 40 á 60 por 100 sobre el de los demás motores.

Pedir listas de precios y de referencias de más de 100 motores instalados en España, al Laboratorio VELLINO, Bruch, 127, Barcelona, ó á su Representante en Baleares

Viuda de José F. Castellá
Plaza del Mercado, 17. INCA



PÍDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÚNERA
GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS ERUPTIONES GRANDES CUTÁNEAS GRANOS, ZARZAPARRILLAS, etc. etc. PREPARADA CON LA MÁS SELECCIÓN DE ZARZAPARRILLA DE NOROCCIA EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875. BARCELONA